

台中北屯貴格會

主後 2024 年 2 月 18 日第 2368 期週報

主日禮拜程序

宣讚禱讀講奉關迎祝召美告經道獻懷新福

關懷與代禱彼此相顧激發愛心勉勵善行來+24 主阿!我們要復興!我要參與在其中!活出基督的愛!

讓我們彼此歡迎回到愛的靈家團聚敬拜主

以「神國度 321 理念」來榮神益人 讓我們對內彼此建造落實相愛互為肢體彼此相顧 對外廣傳福音與人分享神的愛

恭賀 本週壽星 18 日楊曉清 祝福妳 生日喜樂滿滿 壽比瑪土撒拉 福如亞伯拉罕

靈家訊息

- 1.今年年度主題為「扎根·茁壯·結果」,請為教會的興旺,以及 新年度的事工禱告。
- 2.今天主日禮拜後進行聖經課程《以賽亞書》,在活動中心上課。
- 3.今天主日禮拜後將拆除聖誕節佈置與移置庭院物品,請家人們預 備心一同參與。
- 4.教會庭院地板翻修工程將於明日至週五進行,請為工程順利與所 需經費代禱。工程施作期間出入不便,本週禱告會暫停實體聚會。
- 5.高傳道經聯會考牧通過,於3月2日(下週六)下午2:30 在本教會舉行按牧感恩禮拜,請弟兄姊妹預備心來參與。
- 6.今年教會活動如下:復活節禮拜與活動(3月31日)、郊外禮拜 (4月14日)、教會退修會(10月19-20日),請弟兄姊妹預留 時間參與。

禱告室 歷世歷代以來復興都有同心合意的禱告熱情回應神

- 1.為教會興旺懇切禱告,求神帶領兄姊充滿愛與熱情,分享福音。
- 2.請迫切為教會經常費的需要代禱,求主豐富供應,聖工得以順利。
- 3.為學生陸續開學,作息與心情調整代禱。

2024 主題: 扎根·茁壯·結果

財團法人

台北市基督教台灣貴格會 統一編號 04852591 台中北屯教會

聖工委員會

全職侍奉同工 關懷部小家長 事工部小組長 社區關懷負責同工 社會服務負責同工

全職侍奉同工

主責牧師 林和明 助理傳道 高浩倫教育傳道 林以諾

社區關懷

吳桂祝 師母

社會服務

台灣家庭關懷協會

關懷部

兒童家長 劉書婷 路加家長 周艷湘 多加家長 林 綢 恩典家長 吳秋嬌 提摩太家 楊逸軒 社青家長 林麗蓮

事工部

財務組長 周艷湘 文宣組長 總務組長 活動組長 林麗蓮 資訊組長 陳文賢

週 報 編 輯

主編 高浩倫 傳道



教會網址



教會週報



教會通 APP Android 系統。



教會通 APP iOS 系統。

我們的願望是:

人人在這大家庭彼此相愛、一同學習, 充滿歡笑享受和諧的生活使人人經歷神

我們教會的異象-完成託付:

我們教會的理念~~國度 321:

三個基礎:耶穌是我的榜樣 聖經是我的準則

聖靈是我的引導

二個核心:讓耶穌做王

讓耶穌得著一切的榮耀

一個目的:成為屬神的體系 **本會宣教事工關懷支持:**

台灣家庭關懷協會、網路事工、宣教

教會創立於 1960 年 7 月 10 日首次主日禮拜 1980 年 7 月 27 日設立台中家庭協談中心 2001 年 5 月 27 日成立台灣家庭關懷協會教會/04-2231.9915 傳真/04-2233.9017協會/04-2232.8033協談/04-2233.9009會址/台中市 40646 北屯區衛道路 112號教會資訊網址 http://www.tcfc.tw/協會資訊網址 https://tfca.twfc.org.tw/網路信箱 Email: tcfc.tw@gmail.com FB http://www.facebook.com/tcfcTAIWAN 天父每日應許 http://tcfc.tw/ed/

支援聖工奉獻 (可扣抵所得稅)請用

台中北屯郵局帳號匯款 700-0021351-0071231 戶名/台灣基督教貴格會北屯教會 台中銀行北屯分行 053-0639 帳號 087-28-0016231

戶名/基督教貴格會台中北屯教會 郵撥第 22416511 號台灣家庭關懷協會帳戶

聚會時間

主日禮拜※禮拜日早上9:00 在禮拜堂假日兒童營※禮拜日早上9:00 在活動中心造就課程※禮拜日上午10:50 在活動中心長者聚樂部※週三、四早上9:00 在活動中心查經禱告會※週四晚上7:30 在活動中心青年小家※週六晚上7:30 在活動中心關懷小家聚會時間及地點各家決定聖工委員會※每月第一主日中午12:00



奉 獻 報 告(因應個資法僅以代號登出)

多種的多收少種的少收這話是真的林後九 4

北屯貴格會自 1980 年憑**⑥**心自立,完全仰**⑤**上帝的供應,以**⑥**心服事需要者。 我們接受主子民受聖靈威動有負擔於完成大使命建造屬神體系教會出於甘心樂意的奉獻。

1.上主日收到會眾主日奉獻 7,310 元。(第一主日聖餐禮拜奉獻歸入宣教經費)

2.愛主克己好管家的十分一(或月定奉獻)共2筆合計11,500元

代號	月份	金額	代號	月份	金額	代號	月份	金額	代號	月份	金額
022	2	1,500	128	2	10,000						

3. 感恩奉獻共 8 筆合計 24,800 元:022 號 6,600 元 128 號 2,000 元

新春感恩奉獻:015 號 6,000 元 022 號 1,200 元 030 號 1,000 元

122 號 1,000 元 126 號 5,000 元 128 號 2,000 元

2 月經常費(1+2+3 項)收入累計 161,210 元-支出 148,686=12,524 元 2024 年經常費目標 300 萬元,到上週累計 291,320 元,今年結餘為(-18,676)元

【謙卑的迷思:將謙遜文化誤以為謙卑】

這種受文化影響的迷思根深蒂固地存在於文化和傳統之中。華人文化尤其 強調謙遜和低調的作風,鼓勵人們不要高調地彰顯個人能力和才華,淡化個人 成就。華人社會比較缺乏讚美文化,同時「反擊讚美」的現象卻十分常見。當 有人稱讚另一個人,被稱讚的人會迅速反駁並否認這個讚美,如果我們不立即 在他人面前否認讚美,就會被認為是傲慢的表現。

此外,這樣的文化容易形成「比較思維」,這種思維模式下常常引發羞辱 感。舉例來說,當某人在他人面前示弱,這自然地使對方被看作是較強的一方。 因此,當我們強調自己的優勢時,暗示對方相對較弱,這可能給對方帶來羞辱 或難堪感。特別是在恐懼的驅使下,我們常常會表現出謙遜的特質。這源於內 心的擔憂,擔心自己不被他人或社會接受。因此,我們透過看似謙卑的言語和 行為來取悅他人,以塑造良好的形像,獲得他人的認同。然而,這種謙遜文化 並不等同於真正的謙卑。

「你們當以基督耶穌的心為心。祂本有上帝的形像,不以自己與上帝同等為強奪的,反倒虛己,取了奴僕的形像,成為人的樣式」(腓立比書 2 章 5-7 節)。真正的謙卑在於擁有一顆基督的心。正是因為耶穌有上帝的形像,祂才不為自己爭取什麼,甘願放棄自己的權益,並且順服至死。虛己的原文是「倒空」,耶穌基督以順服天父的旨意為我們捨己,展現了謙卑的本質。因此,真正的謙卑不在於迎合他人、自我貶低或膽怯,而是在上帝面前降卑虛己。當我們在上帝面前降卑自己,我們便能經歷到謙卑的力量。(文章擷取自:靈命日糧 https://reurl.cc/YVGl6n)

> > 我	爱我的) 靈 家	我 以	爱與,	恩賜盡	監心 侍	奉 <	<
區分	清 潔	獻花	備 餐	接待	影音	領詩	司琴	會會
本主日(18日)	秋 嬌	林 綢	暫 停	路加家	王漢堂	陳文賢	黃惠敏	林義信
下主日(25日)	秀 禾	吳秋嬌	暫 停	恩典家	林義信	楊逸軒	陳瑀瑄	王漢堂



今日信息:自由與釋放:安息年與禧年

經文: 利未記二十五 1-55

「講員:林以諾 傳道

禮拜請攜帶自己的聖經才可以自由劃線、做記號



<mark>默 想</mark> 1. 今日那句經文或信息對你最有意義?

<u>龃</u> 2. 將這句經文或信息改寫為自己回應神的禱告。

應3. 我要回應今天信息的行動及何時付諸行動?

帶著筆專心聆聽並記下信息重點,就有源源不絕的生命分享

上週信息:日常即敬拜

經文: 利未記二十四 1-23

講員:林以諾 傳道 記錄:高浩倫 傳道

今天是新春感恩禮拜,以民 6:24-26 祝福大家:願耶和華賜福給你,保護你。願耶和華使他的臉光照你,賜恩給你。願耶和華向你仰臉,賜你平安。當希伯來人說平安,告訴你願你可说的時候,可以說是一種最高級的祝福,可说 這個字代表的是一種完整、完全的關係。當一個人和自己可以的時候,可能會翻譯做平安、安全、寧靜等等,而當一個人和別人可以的時候,可能會翻譯成和睦、和平等等,而當一個人與神可以動譯作與神和好,這個字代表的是一種完全、完整的關係。

我們用這三節經文來祝福弟兄姊妹的時候,絕對不僅僅是在祝福我們能夠平平安安,而是祝福我們弟兄姊妹願神與你同在,賜福你們,讓我們每一位弟兄姊妹與人、與自己、與神,都能夠恢復完整、完全、而且正確的一個關係。

在今天所讀的 24 章可以分成兩個部分,第一個部分是 1 到 9 節在講聖所裡面恆常的燈還有恆常的餅,然後是 10 到 23 節是由一個個案所引發的一個立法。就整體利未記來看,24 章為什麼會出現在這邊?在 23 章講的是耶和華的節期,這節期是呼應了神對天地的創造,而 25 章也是在講某一種節期,在講安息年、禧年,在這兩章之間穿插了24 章,而講到了聖所,甚至還講到了關於耶和華聖名的事情,感覺似乎不太搭調。

我們上次講耶和華的節期,是呼應了耶和華的創造天地,而在第四天的創造當中,創造了光就是為了定節令,而節令這個字就是節期,然後在神的第七天創造了安息日,完成了整個的創造。而在 24 章同樣也是在呼應神的創造,學者特里瓦斯基斯:在聖所內點燈的工作,象徵了神在黑暗中創造光的作為,這光的出現,為創造秩序帶來日夜與節令。每逢安息日要更換陳設餅,這種更換的節奏,與神設立第七天為安息日的節奏一樣。(Leigh M. Trevaskis, "The Purpose of Leviticus 24 within its Literary Context," Vetus Testamentum Vol. 59, Fasc. 2 (2009). 295-312.)。莫拉萊斯也同樣用創造的秩序來解釋 24 章 1 到 9 節的神學重點:創造秩序之時令及安息日的節奏,體現在聖所內祭司更換油與餅的節奏,以此說明神創造光的使命與安息日的同在,作為會幕內美麗及神學性的記號,這樣,會幕的敬拜與禮祭便是創造秩序的延續。(Morales, Who Shall Ascend the Mountain of the Lord? 200.) 乍看之下,好像 24 章為什麼會夾在 23 跟 25 章中間,我們會不太明白,但事實上 24 章也仍然在呼應神的創造。(…接續下頁)

一、聖所的燈與餅(24:1-9)

2 到 4 節是在講聖所裡面點的燈,然後 5 到 9 節是在講陳設餅。這個點燈條例和陳設餅條例 其實是互相呼應的,他們用了許多重複的字眼在形容該做的事情(如圖):首先都出現恆常(עִּרֶם),然後擺設(עָרֶר),接著是永遠的(עַרֶּרַם),然後擺設(עַרֶרַם),總淨的(עַרָרַם)。

在出埃及記 27 章 20 到 27 節也有另外一個點燈條例,這兩個條例的內容大致上是相同的,一般認為說出埃及記是在說摩西將要領受這些條例,在利未記這邊是摩西已經領受條例,而且吩咐以色列人遵行。

1. 恆常的燈(24:2-4)

V.2 「要吩咐以色列人,把那為點燈搗成的清橄欖油拿來給你,使燈常常點著。這節直譯:你要吩咐以色列人,把為了發光(קַמְאוֹר)所搗成的純淨的(קַנְינוֹ) 橄欖油拿來給你,為了讓燈經常升上去(קַמִינְן הַמִינְן)。

這是吩咐以色列人要盡的責任,首先是百 姓要把為了點燈而製造的純淨橄欖油拿來給摩西,這表示這個橄欖油製造的目的就是為 了在聖所裡面點燈,這個油必須是一開始就是為了要奉獻到聖所,為了拿來點燈所製造 的,而且這個橄欖油必須要是純淨的。

這個 河, 純淨的、沒有雜質的。和合本翻譯作清橄欖油,等一下我們看到陳設餅條例的時候,上面的乳香也要是純淨的(河上底 頂頭),還有在出埃及記 30:34 規定香壇上香料,是「純淨的香料和乳香」(河口),在約伯記用這個字來形容約伯所陳述的道理「你說:我的道理純全(河));我在你眼前潔淨。」(伯 11:4)

換句話說在舊約聖經裡面,用這個字來描述耶和華規定仟麼樣的東西可以進到聖所, 進到聖所東西的品質必須要是潔淨的,同時也用這個字來形容耶和華所喜悅的信仰的品質。所以我們要再次的來思想,我們所獻上的東西純全嗎?我們是不是拿我們用剩的東西來奉獻給耶和華?我們的服事純全嗎?我們的服事在有任何其他的目的嗎?我們的信仰純全嗎?我們是不是有參雜一些其他宗教的信仰?我們還活在這個世界上的時候,我們應該要經常的一次又一次的來檢視我們和神之間的關係。

第三個是為了讓燈經常升上去(戊戌以下)。《和》翻譯作使燈常常點著。 (以下)。《和》翻譯作使燈常常點著。 升上去(動詞),名詞是 孫宗 ,也就是說在聖所裡面點燈,不僅僅是為了照明,同時也有奉獻給神的意思。百姓的責任是奉獻這些點燈的油,而祭司的責任,24:3 在會幕中法櫃的幔子外,亞倫從晚上到早晨必在耶和華面前經理這燈。這要作你們世世代代永遠的定例。24:4 他要在耶和華面前常收拾精金燈臺上的燈。

相同或相 似的字	點燈(24:2-4)	陳設餅 (24:5-9)		
恆常 (ਜ਼੍ਰਾ	V.2 使燈常常(でいう)著V.3 在雅威面前不斷地(ではいう) * (おり没有師のではない)V.4 在耶和華面前常(ではいう) 収拾・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	V.8 要常 ((((((((((((((((((
擺設 (マニシン)	V.3 在耶和華面前經理 (マーマン) 這燈V.4 在耶和華面前常以 (マーマン) 精金燈臺」燈	V.8 要常擺(リスリング) たかれ		
取 (マラカ)	V.2 把清橄欖油拿 (לֵקח)給你	來 V.5 你要取(パラ) 細麵		
永遠的 (עוֹלָם)		V.8 永遠的 (で) 約 V.9 永遠的 (で) 定 例		
在耶和華 前 (・, , に, に, に, こ)	(古り利華国別)	V.6, 8 在耶和華面前 (לפני יְהנָה)		
純淨的(『	I) V.2 清(可) 橄 欖油	V.7 淨 (፲) 乳香		
潔浄的		V.6 精金 (かん) 的		

點燈的位置是在會幕中法櫃的幔子外,特別提到幔子外面,就強調這是在耶和華面前,也就再次的說明點燈不僅僅是為了照明,同時也是一種奉獻。

而點燈的時間是從晚上到早晨,這樣的敘述就呼應了神在創造天地時候的敘述,同時因為白天有陽光,而晚上是黑暗的,所以晚上才需要點燈,這也就讓聖所裡面一整天都保持著光明,那這也代表著神的同在是24小時的,神的同在是沒有空白的。

學者總結了點燈的條例說:以色列民與祭司亞倫都要恆常地點上燈,象徵耶和華以 光亮戰勝黑暗與混沌(創一 3~5),也象徵神以光體來創立節令、日子及年歲的節奏與 時間;亞倫從晚上到早上點燈的節奏,把這創造秩序禮祭化;金燈台既象徵伊甸園的生 命樹,亦說明神是一切的賜予者,而光就是一切生命的源頭。(高銘謙,《利未記:神同 在的會幕》,543。)

2.陳設餅條例(24:5-9)

在這一段經文裡面並沒有所謂陳設餅這個名稱,這個名稱在出埃及記叫做同在餅(で)(で)(出 26:30,35:13,39:36),而在民數記稱為「恆常的餅」(「穴)(),放餅的桌子稱為「恆常同在的桌子」(で)(民 4:7),和合本統一都翻譯成陳設餅。從民數記的記載我們可以看到,陳設餅是要恆常地放在神同在的桌子上面,陳設餅的意義代表的是神的同在,恆常的放著,也就代表神的同在是恆常的、是不會改變的。

而在 5 節說烤成十二個餅,這十二個餅就象徵著十二個支派,象徵著全體的以色列 民,把耶和華藉著迦南地所出產的,所供應的土產奉獻給耶和華,所以這個餅也就承載 著全體以色列百姓的感恩,還有他們的讚美。

在第6節說要把餅擺列兩行,每行六個,這就對應了大祭司的聖衣,在出埃及記二十八章 9-12 節說要取兩塊紅瑪瑙,然後在每塊上面要刻六個支派的名字,然後這兩塊紅瑪瑙要分別放在聖衣兩邊的肩膀上。

而在第8節說,每安息日要常擺在耶和華面前,也就是說每到安息日的時候,要更 換一批新的陳設餅,而每一批新的陳設餅都要擺在耶和華面前七天,這也就和神創造天 地的節奏的吻合。

我們在上一次講到安息日的重要性,神用安息日來計算節期,安息日也是盟約的記號,祭司要在每個安息日來更換陳設餅,就是在紀念神完成的創造。而最終耶和華並沒有吃這個,不需要像素祭一樣,在祭壇上面焚燒,而是要給亞倫和他子孫的,這就象徵著耶和華是供應者。

我們現在的基督教會,主要是在主日,也就是七日的頭一日來敬拜神,而不是在安息日敬拜神,為什麼?傳統的解釋說,因為耶穌在七日的頭一日復活了,所以我們現在改在七日的頭一日敬拜神,那麼難道耶穌廢除了安息日嗎?耶穌有要我們改在禮拜天敬拜神嗎?不在禮拜天敬拜神就是異端嗎?

我們要更全面的來看這個問題,我們在上次講到23章的時候提到安息日要有聖會,這個有聖會的意思就是要聚集敬拜神,在舊約時代,在第七天就要聚集來敬拜神。而到了新約時代耶穌從來沒有反對安息日,在使徒行傳保羅他們也時常利用安息日到會堂裡面去講論神的道,所以我們不應該只因為在安息日聚會就把這個教會稱為異端,而耶穌的教導更進一步的成全了安息日的意義。

可 2:27-28 安息日是為人設立的,人不是為安息日設立的。所以,人子也是安息日的主。耶穌的意思就是安息日的重點是敬拜神,而不是在哪一天,也就是說你只要在哪一天敬拜神,哪一天就是安息日,所謂安息日就是聚集敬拜神的日子。所以在來 4:9 這樣看來,必另有一安息日的安息為神的子民存留。

在舊約時代是第七天被定為聚集敬拜耶和華的日子,可是到了新約時代,每一天都可以是聚集敬拜神的日子,不再限定是哪一天,而是擴大了安息日的意思。

而為什麼現在多數的教會選擇在七日的頭一日來聚集敬拜呢?基礎就是因為耶穌在七日的頭一日復活,除了慶祝耶穌復活之外,還有一個更深層的意義,是慶祝一個新的創造,因為當耶穌從死裡復活的時候,祂就是一個新的創造,祂戰勝了死亡,戰勝了空虛混沌,所以當祂死亡,從死裡復活的時候,就是一個新的創造。

所以保羅在林後 5:17 若有人在基督裡,他就是新造的人。(ἄστε εἴ τις ἐν Χριστῷ, καινὴ κτίσις),因為這就是一個新的創造。在原文裡面,新造的人 καινὴ κτίσις: 新的被造物,所以保羅在教導的就是若有人在基督裡面,他就像是一個重新,完全新的一個創造。所以當我們在七日頭一日聚集敬拜的時候,就是在慶祝新的創造,當我們在基督耶穌裡,就是神新的創造,這就是保羅在這邊的教導。

同時我們也要再次提醒弟兄姊妹,當我們禱告的時候說「奉耶穌基督的聖名禱告」, 這個奉(èv:在…裡面),它並不是一個咒語,不是說我不管禱告什麼,我只後面加這 個咒語說奉耶穌基督的名禱告,神就會垂聽、應允。

這個奉的意思是在什麼什麼裡面,所以**奉耶穌基督的聖名禱告(ἐν τῷ ὀνόματι Ἰησοῦ Χριστοῦ)**,意思是**在耶穌基督裡面**,奉耶穌基督的聖名不是一個咒語,所以當我們如果覺得我們的禱告,好像神沒有垂聽,好像神沒有應允,我們第一步要思想的就是,我們的禱告是不是在耶穌基督裡面?如果我們是在耶穌基督裡面的禱告,我們的禱告就會合乎神的心意,當然也就會蒙垂聽、蒙應允。

二、聖名條例(24:10-23)

1.案情(24:10-11)

首先提到的是這個人的身份,他是一個埃及人和以色列的婦人所生的,舊約時代以色列人是一個父權的社會,他們的支派也都是用父親的血統來判斷的,所以在舊約時代這個人應該不算以色列人。11 節說這以色列婦人的兒子褻瀆了聖名,並且咒詛。11 節直譯:這以色列婦人的兒子**指著這名咒詛**。原文是很清楚的說這個人是指著這名咒詛,也就是說這個人不是不小心的,他是故意的,是有針對性的咒詛,所以就有人把他送到摩西那裡去。

2.處理(24:12)

接著 V12 他們把那人收在監裡,要得耶和華所指示的話。要注意的是他們先把這個 人關在監牢,等候耶和華的指示,因為在當時還沒有針對這一類事情的一些律法,而摩 西他也沒有自作主張,而是把他收在監裡等候耶和華的指示。

3.神的吩咐(24:13-22)

在這段的吩咐當中可以分為兩個部分,第一個部分是關於咒詛神的名的直接律法,第二個部分是因此所衍生出來的律法。

首先是針對咒詛神的名的處理方式,就是要全會眾用石頭打死他,為什麼要用石頭打死他?就是全體以色列人,都參與在拒絕罪行的刑罰當中,所以這種處死的方式,就代表著全體以色列人都拒絕這種罪行。

接著是衍生出來的部分,我們可以概括的,用以眼還眼,以牙還牙來解釋這些處理原則,也就是造成什麼樣的損害,就要賠償什麼樣的損害,而且這個原則不限於血統上的以色列人,只要是生活在這個群體裡面的,不管是寄居的,是本地人,同歸一例。

但是在這裡面有兩個問題,第一個,為什麼打死人的,或者是傷害人的條例,會和 咒詛神的名放在一起呢?這是因為人是按著神的形象來造成,所以當有人殺死了別人, 或者是傷害了別人,就等於殺死了神的形象,傷害了神的形象,所以要負上相對的刑責。 我們要注意到,在利未記這裡條例的精神,和我們現在法律的精神是不一樣的,現在律 法所講究的是人權,而在利未記這裡講究的是神權,講究的是神的形象。

第二個問題是在新約,馬太福音第五章 5:39b-41 有人打你的右臉,連左臉也轉過

來由他打;有人想要告你,要拿你的裡衣,連外衣也由他拿去;有人強逼你走一里路,你就同他走二里。

耶穌在這邊推翻了摩西律法嗎?我一直不斷的強調,耶穌、保羅乃至於整本新約,都沒有發明新的教導,所有新約的教導都是根植於舊約,耶穌說莫想我來要廢掉律法和先知。我來不是要廢掉,乃是要成全(V.17)。而且耶穌講這句話,是在有人打你的右臉連左臉也要轉過來由他打的前面,在十七節先說我要成全律法,到了39節才說有人打你的右臉…,所以耶穌並沒有廢除以牙還牙,以眼還眼的律法,耶穌所教導的是,要把原本這個應該施加在對方身上的刑罰,施加在自己身上,簡單的來講就是不要報復。報復帶來的是冤冤相報何時了,所以耶穌在這邊講的就是不要報復,如果我被劃上五公分的傷口,那麼,我不要求劃這五公分的傷口回來,萬一真的要劃這五公分的傷口,那就劃在我自己身上,就不用擔心我劃的是五公分還是六公分,耶穌所教導的就是不要報復,耶穌就是用這樣的方式來成全律法,祂不是廢除,而是成全。

因此在接下來的 V.44 只是我告訴你們,要愛你們的仇敵,為那逼迫你們的禱告。因為神愛我們,所以我們要愛鄰舍,要愛仇敵,所以不要報復。接著 V.48 所以,你們要完全,像你們的天父完全一樣。

4.遵命而行(24:23)

而最後當耶和華吩咐摩西該怎麼處理這咒詛耶和華聖名的人之後,他們就按照耶和 華的吩咐照樣去做。

在關於耶和華聖名的這一段當中,我們看到當這個以色列婦人兒子咒詛神的名字的時候,首先有人有這個敏感度,雖然當時的律法沒有規定,但他知道這是不對的,或者至少是不恰當,所以就把他送到摩西那裡去。這個屬靈的敏感度是我們需要培養的,有些行為、思想也許聖經並沒有白紙黑字的規定,但是我覺得不恰當,或者是感到有點疑惑,當我們發現有這些思想的時候,我們就要趕快去尋求協助,我們可以自己向神禱告,也可以找你的屬靈長輩,或者是來找傳道人,但是你還沒有釐清之前,或者還不知道該如何處理之前,這時候以色列婦人的兒子被下在監裡,也就是先停止這樣的行為,然後他們等候耶和華的指示。

我們看到以色列人的日常生活,是和耶和華信仰密不可分的,他們要恆常獻上純淨的橄欖油,獻上細麵作為敬拜,他們不是只有在安息日獻上,不是只有在聚集敬拜的時候獻上,而是恆常的、每一天的獻上。他們在日常生活當中,也時常注意到他們的言行舉止,是不是符合耶和華的信仰。在上個星期牧師講到信仰生活化,我們按照進度,今天就剛好要講利未記 24 章,我在上個星期之前,就已經定好今天講到的主題是日常及敬拜,我覺得這可能是神給我們很重要的提醒,是我們需要更加努力的目標,不過我認為信仰生活化,這句話可能需要有一些調整,因為信仰生活化,好像信仰跟生活是兩件事情,我們信仰應該就是生活,我們生活就是信仰的展現,我們生活就是一種敬拜。

在過去的一年,不管我們日常生活如何,在新的一年,但願我們弟兄姊妹能夠隨時提醒自己,我們的生活就是我們的信仰,我們的生活要能夠見證神,我們的生活就是一種敬拜,但願我們能夠與神可以(平安)、與人可以(平安),也能夠與自己可以(平安)。

三、信仰反思

- 1.你的禱告生活是否包括了許多的讚美和享受耶穌?還是這主要是你向祂請求事情的 一段時間?(《智慧之書》, 2/3)
- 2.你願意擁有 niyy (平安)嗎?你該如何與神 yytin 與人 yytin 也與自己 yytin?
- 3.如果你體認到「日常即敬拜」,你現在的生活,有哪些需要改變的?在新的一年,你 打算改變嗎?